
- 1 - 

令和５年上尾市教育委員会４月定例会 会議録 

１ 日  時  令和５年４月２０日（木曜日） 

開会 午前９時３０分 

閉会 午前１０時３７分 

２ 場  所  上尾市役所 ７階教育委員室 

３ 出席委員  教育長 西倉剛 

教育長職務代理者 大塚崇行 

委員 内田みどり 

委員 小池智司 

委員 谷島大 

委員 矢野誠二 

４ 出席職員  教育総務部長 小田川史明 

教育総務部次長 谷川義哉 

学校教育部長 瀧澤誠 

学校教育部次長 黒田正司 

学校教育部副参事 兼 学務課長 田中栄次郎 

学校教育部副参事 兼 指導課長 兼 教育センター所長 武田直美 

教育総務部 教育総務課長 池田直隆 

教育総務部 生涯学習課長 角田広高 

教育総務部 図書館長 山内正博 

教育総務部 スポ－ツ振興課長 永澤誠 

学校教育部 学校保健課長 佐藤光敏 

学校教育部 中学校給食共同調理場所長 小林正和 

書記  教育総務課主幹 杉木直也 

教育総務課主査 田中輝夫 

教育総務課主任 加藤佑基 

教育総務課主事 杉原夏奈 

５ 傍 聴 人  ５人 



- 2 - 

６ 日程及び審議結果 

日程第１ 開会の宣告 

日程第２ 書記の指名 

日程第３ ３月定例会会議録の承認 

日程第４ 会議録署名委員の指名 

日程第５ 議案の審議 

議案第２０号 上尾市スポーツ推進審議会委員の任命について 

議案第２１号 上尾市幼児教育推進協議会委員の委嘱又は任命について 

議案第２２号 上尾市立中学校部活動地域移行推進協議会委員の委嘱又は任命について 

議案第２３号 上尾市学校給食運営委員会委員の委嘱又は任命について 

日程第６ 報告事項 

報告事項１ 令和５年上尾市議会３月定例会について 

報告事項２ 令和６年上尾市二十歳のつどいについて 

報告事項３ 令和５年度文化芸術関係催事について 

報告事項４ 令和４年度上尾市図書館事業実績の概要について 

報告事項５ 令和５年度研究委嘱について 

報告事項６ 令和５年度上尾市立小・中学校運動会及び体育祭日程について 

報告事項７ 上尾市学校運営協議会委員の任命について 

報告事項８ 令和５年３月 いじめに関する状況について 

報告事項９ 産業医の委嘱について 

日程第７ 今後の日程報告 

日程第８ 閉会の宣告 
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７ 会 議 録 

日程第１ 開会の宣告 

（西倉剛 教育長）ただ今から、令和５年上尾市教育委員会４月定例会を開会いたします。本日は、傍

聴の申出はございますか。 

 

（池田直隆 教育総務課長）５人の方から傍聴の申出がございます。教育長の許可をお願いいたします。 

 

（西倉剛 教育長）傍聴を許可いたします。ご案内をお願いします。 

 

～傍聴人入場～ 

 

（西倉剛 教育長）傍聴者の皆様に申し上げます。傍聴にあたっての注意事項を傍聴券の裏面に記載し

ておりますので、お読みいただき会議の進行にご協力をいただきますようお願い申し上げます。それ

では、日程に従いまして、会議を進めます。 

 

日程第２ 書記の指名 

（西倉剛 教育長）「日程第２ 書記の指名」についてでございます。会議録の作成にあたりましては、

「上尾市教育委員会会議規則」に「会議録は、教育長が事務局職員のうちから指名し、これを作成す

るものとする。」と定めがございます。教育総務課主幹杉木直也、同主査田中輝夫、同主任加藤佑基、

同主事杉原夏奈の４名の職員を書記として指名いたしますので、よろしくお願いいたします。 

 

日程第３ ３月定例会会議録の承認 

（西倉剛 教育長）「日程第３ ３月定例会会議録の承認」についてでございます。３月定例会会議録

につきましては、すでにお配りして、確認していただいております。修正等がございましたら、お伺

いしたいと存じますが、いかがでしょうか。 

 

（内田みどり 委員）９ページに記載の私の発言の中で、２年生と３年生につきましては、行事がほと

んどできなかった状況でとありますが、これを１年生と２年生につきましては、行事がほとんどでき

なかった状況で、に訂正をお願いします。 

 

（西倉剛 教育長）他には、よろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）それでは、内田委員からいただいた修正を行ったうえで、承認することにご異議ご

ざいませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、小池委員にご署名いただき、会議録とします。 
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日程第４ 会議録署名委員の指名 

（西倉剛 教育長）続いて、「日程第４ 会議録署名委員の指名」を行います。本定例会の会議録署名

委員は、谷島委員にお願いいたします。よろしくお願いいたします。 

 

（谷島大 委員）はい。 

 

日程第５ 議案の審議 

（西倉剛 教育長）続きまして、「日程第５ 議案の審議」でございますが、審議を始める前にお諮り

いたします。本日、追加議案が１件ございます。「上尾市学校給食運営委員会委員の委嘱又は任命に

ついて」でございますが、この議案につきましては、議案第２３号として追加し、審議を行いたいと

思いますが、これにご異議はございませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、この議案を、議案第２３号として追加いたします。それでは、

「議案第２０号 上尾市スポーツ推進審議会委員の任命について」説明をお願いします。 

 

（小田川史明 教育総務部長）議案第２０号につきましては、永澤スポーツ振興課長より、ご説明申し

上げます。 

 

（永澤誠 スポーツ振興課長）「議案第２０号 上尾市スポーツ推進審議会委員の任命について」でご

ざいます。議案書の１ページをお願いいたします。提案理由といたしましては、上尾市スポーツ推進

審議会委員に欠員が生じたため、上尾市スポーツ推進審議会条例第４条の規定により、その後任とし

て表に掲げる委員を任命したいので、この案を提出するものでございます。なお、委員の任期は、条

例第５条第１項の規定により、前任者の残任期間である令和６年１０月３１日まででございます。説

明は以上でございます。 

 

（西倉剛 教育長）ただいま、議案第２０号について説明いただきましたが、質疑、意見はございます

か。 

 

（西倉剛 教育長）よろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）それではないようですので、これより採決いたします。「議案第２０号 上尾市ス

ポーツ推進審議会委員の任命について」原案どおり可決することにご異議ございませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、原案どおり可決いたしました。続きまして、「議案第２１号 

上尾市幼児教育推進協議会委員の委嘱又は任命について」説明をお願いします。 
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（瀧澤誠 学校教育部長）議案第２１号につきましては、武田指導課長より、ご説明申し上げます。 

 

（武田直美 指導課長）「議案第２１号 上尾市幼児教育推進協議会委員の委嘱又は任命について」で

ございます。議案書２ページをお願いいたします。これは、上尾市幼児教育推進協議会委員の任期満

了に伴い、委員の委嘱又は任命を行うため、上尾市幼児教育推進協議会条例第３条第２項の規定によ

り、この案を提出するものでございます。委員の任期は、令和７年４月３０日までとなっております。

説明は以上でございます。 

 

（西倉剛 教育長）ただいま、議案第２１号について説明いただきましたが、質疑、意見はございます

か。 

 

（西倉剛 教育長）よろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）それではないようですので、これより採決いたします。「議案第２１号 上尾市幼

児教育推進協議会委員の委嘱又は任命について」原案どおり可決することにご異議ございませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、原案どおり可決いたしました。続きまして、「議案第２２号 

上尾市立中学校部活動地域移行推進協議会委員の委嘱又は任命について」説明をお願いします。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）議案第２２号につきましては、武田指導課長より、ご説明申し上げます。 

 

（武田直美 指導課長）「議案第２２号 上尾市立中学校部活動地域移行推進協議会委員の委嘱又は任

命について」でございます。議案書４ページをお願いいたします。これは、上尾市立中学校部活動地

域移行推進協議会の設置に伴い、委員の委嘱又は任命を行うため、上尾市立中学校部活動地域移行推

進協議会条例第４条第２項の規定により、この案を提出するものでございます。委員の任期は、令和

７年４月３０日までとなっております。説明は以上でございます。 

 

（西倉剛 教育長）ただいま、議案第２２号について説明いただきましたが、質疑、意見はございます

か。 

 

（矢野誠二 委員）意見と要望をいたします。議案第２２号の部活動地域移行推進協議会委員の委嘱等

については、スポーツ及び文化芸術の団体の代表や学識経験者、保護者代表の他、中学校の代表等が

構成メンバーとなっており問題ないと思います。要望としましては、今年度からアッピー部活動コー

チの任用がスタートしましたが、この任用は改革推進の第一歩として特に注目しているところです。

この協議会委員の他に、昨年度から継続して開催されている地域移行調整会議において、教員などか

ら様々な現場の意見を聞いていただいて、また、教員のみならずコーチからも意見等も聴取しながら、

現場の指導状況を把握した上で、課題を明らかにしていただくようお願いいたします。 
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（西倉剛 教育長）ただいまの意見をしっかり受け止めて対応してまいりたいと思います。ほかによろ

しいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）それではないようですので、これより採決いたします。「議案第２２号 上尾市立

中学校部活動地域移行推進協議会委員の委嘱又は任命について」原案どおり可決することにご異議ご

ざいませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、原案どおり可決いたしました。続きまして、「議案第２３号 

上尾市学校給食運営委員会委員の委嘱又は任命について」説明をお願いします。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）議案第２３号につきましては、佐藤学校保健課長より、ご説明申し上げます。 

 

（佐藤光敏 学校保健課長）「議案第２３号 上尾市学校給食運営委員会委員の委嘱又は任命について」

でございます。追加の議案書１ページ、２ページをお願いいたします。上尾市学校給食運営委員会条

例第３条の規定により、委員を新たに委嘱又は任命したいのでこの案を提出するものでございます。

任期は、令和７年４月３０日までとなっております。説明は以上でございます。 

 

（西倉剛 教育長）ただいま、議案第２３号について説明いただきましたが、質疑、意見はございます

か。 

 

（内田みどり 委員）前回の定例会では給食基本方針を策定し、今回のこの委員会の委員の方々に今後

様々な視点からご検討いただくことになると思います。私は味についてこだわっておりまして、子供

たちにおいしい給食を届けていただくことを一番にお願いしたいと思っています。子供たちにとって、

給食がおいしくなければ残してしまうということが多くなってくると思います。卒業式や入学式で倒

れてしまう子供がいましたが、その対策の一つとして体力をつけるためにも、今後もおいしい給食を

提案していただければと思いますので、ぜひよろしくお願いいたします。 

 

（西倉剛 教育長）ただいまいただきましたご意見を踏まえまして対応してまいりたいと思います。ほ

かにはよろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）それではないようですので、これより採決いたします。「議案第２３号 上尾市学

校給食運営委員会委員の委嘱又は任命について」原案どおり可決することにご異議ございませんか。 

 

～委員全員から「異議なし」の声～ 

 

（西倉剛 教育長）異議ないものと認め、原案どおり可決いたしました。 
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日程第６ 報告事項 

（西倉剛 教育長）続きまして、「日程第６ 報告事項」です。本日予定されている報告事項は９件で

ございます。それでは、各報告事項について、説明をお願いします。 

 

（小田川史明 教育総務部長）報告事項１につきましては、会期及び市長提出議案については谷川教育

総務部次長より、また市政に対する一般質問につきましては両部の部長より、報告事項２及び報告事

項３につきましては、角田生涯学習課長より、報告事項４につきましては、山内図書館長より、ご説

明申し上げます。 

 

○報告事項１ 令和５年上尾市議会３月定例会について 

（谷川義哉 教育総務部次長）「報告事項１ 令和５年上尾市議会３月定例会について」ご説明いたし

ます。報告事項１ページをお願いいたします。会期は、令和５年２月１７日から３月２２日までの３

４日間でございました。市長提出議案のうち、教育関連について、報告いたします。議案第２号 令和

４年度上尾市一般会計補正予算（第１５号）につきましては、全会一致で原案可決となりました。教

育関係の補正額につきましては、歳入が、８,７８０万円の減額、教育費の歳出は、１億８,８７１万

２,０００円の減額となっております。次に、議案第６号 令和５年度上尾市一般会計予算につきまし

ては、賛成多数で原案可決となりました。教育関係の歳入予算につきましては、９,０４０万円、教育

費の歳出予算につきましては、６４億３,９３３万６,０００円となっております。また、教育関係の

債務負担行為の限度額として、２,２２０万円を計上しております。次に、議案第１３号 上尾市立中

学校部活動地域移行推進協議会条例の制定については、全会一致で原案可決となりました。次に、議

案第１４号 上尾市学校給食運営委員会条例の制定については、全会一致で原案可決となりました。次

に、議案第２６号 専決処分の承認を求めることについては、全会一致で承認されました。 

次に、請願について、報告いたします。請願第２２号 市内教育機関等においてマスク着脱を強制し

ないことおよび黙食指導の見直しを求める請願書については、全会一致で採択となりました。私から

は以上でございます。続きまして、市政に対する一般質問につきましては、両部長からご報告いたし

ます。 

 

（小田川史明 教育総務部長）令和５年上尾市議会３月定例会 市政に対する一般質問 答弁要旨をお願

いいたします。教育総務部関連では、１２人から質問がありました。 

１ページをお願いします。上から２つ目の●ですが、井上智則議員から、「市民・県民に愛される

水上公園跡地エリアにするために」の中で、スポーツ科学拠点施設誘致の進捗についての質問があり

ました。本市では、埼玉県に対して、昨年７月に、ランニングコース及びランニングステーションを

上尾市において整備を行いたい旨の提案を行い、更に、本年１月２４日には、畠山市長及び市議会議

長、副議長から大野知事に対し、屋内２５メートルプールを必須施設として基本計画に定めるよう要

望を行ったこと。今後については、令和４年度中に策定される、埼玉県スポーツ科学拠点施設整備事

業基本計画の内容を引き続き、注視して参りたいと考えていると答弁しました。 

３ページをお願いします。一番上の●になりますが、浦和三郎議員から、「体育館と武道場のトイ

レについて」の中で、国は令和７年度末までに避難所に指定されている学校体育館のバリアフリー型

トイレの整備を１００％にする目標を掲げているが、上尾市の学校体育館トイレ洋式化の取り組みと

方針は、との質問がありました。体育館のトイレについては、全ての学校に設置されているものでは

ないため、避難所開設時には、原則、校舎のトイレを使用すること。校舎のトイレについては、これ
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までのトイレ改修工事により、トイレの洋式化が完了しており、また、車いすでの使用が可能なバリ

アフリートイレを、全校の校舎に整備していること。なお、体育館のトイレについては、設置スペー

ス等の課題もあるため、改築工事に合わせ、洋式トイレ及びバリアフリートイレの整備を考えてまい

りますと答弁しました。 

４ページをお願いします。一番上の●になりますが、原田嘉明議員から、「シティセールス」の中

で、国重要有形民俗文化財等観光資源の活用について、質問がありました。令和３年に重要文化財の

指定を受けた「上尾の摘田・畑作用具」については、その後、市役所ギャラリーや市民ギャラリー、

市内のショッピングモール等でスポット的に「摘田・畑作用具」の展示を行ってきたこと。令和５年

度は、自然学習館の展示室の一部を改修し、「摘田・畑作用具」をはじめとして、上尾の自然、歴史

及び文化を常設で紹介するほか、更なる活用に取り組んでいく予定であると答弁しました。 

５ページをお願いします。上から２つ目の●ですが、荒川昌佑議員から、「学校開放について」の

中で、コロナ５類変更に伴う屋内の学校開放について、質問がありました。現在、開放を中止してい

る平方東小学校、芝川小学校、富士見小学校の特別教室の学校開放については、新型コロナウイルス

感染症の分類引き下げに伴い、再開する方針であると答弁しました。 

６ページをお願いします。下から３つ目の●になりますが、田中一崇議員より、「学校関係につい

て」の中で、ＩＣＴ端末の修理費用は、基本は行政負担であると思われるが、保護者の費用負担に係

るガイドラインなどはあるのか、また、過去において保護者が修理費用を負担した事案はあるのかと

の質問がありました。保護者が修理費用を負担する場合について、ガイドラインは作成してないが、

基本的には、教育活動中の使用である場合は、行政が負担すべきものと考えている。ただし、物損故

障のうち、児童生徒が故意に破損させた場合等には、保護者に負担を求めるべきとの考えから、過去

において、保護者にご負担をいただいた事案が４件あると答弁しました。 

９ページをお願いします。上から４つ目の●になりますが、矢口豊人議員より、「スポーツ健康都

市への取り組みについて」の中で、スポーツ健康都市の実現に向けては、建設が予定されているスポ

ーツ科学拠点施設や総合リハビリテーションセンターなど、県有の多様な健康・スポーツ施設の集積

を活かした施策を行い、より県と綿密な連携や要望活動が不可欠となるが市長の展望と方針はという

質問がありました。市長から、今後、スポーツ科学拠点施設の整備及び上尾運動公園の再整備を見据

え、県とも綿密な連携を深め、スポーツ健康都市宣言の趣旨にある、誰もが「健康で活力に満ちた、

みんなが輝き発展しつづけるまち」に繋げるための各種施策を進めていくと答弁しました。 

１１ページをお願いします。上から２つ目の●ですが、新藤孝子議員より、「学生・若者の生活困

窮へ支援は」の中で、熊本市は、独自の給付型奨学金をはじめているが、市の見解は、との質問があ

りました。本市において、給付型奨学金を行うには、財源の確保や市税を個人に給付することに対す

る市民の不公平感などにも配慮が必要で、現時点では困難と考えていると答弁しました。 

同じページの一番下の●ですが、轟信一議員より、「小・中学校の特別教室、給食調理室へのエア

コン設置を」の中で、請願では、エアコンの設置を要望していたのに、なぜ、冷風機、スポットクー

ラーになったのかとの質問がありました。エアコンのように大規模な工事等を要さず、速やかに設置

が可能であり、移動しての運用も可能であることを考慮し、特別教室には冷風機を、また、給食調理

室にはスポットクーラーを整備するものであると答弁しました。なお、市長から、エアコン設置に当

たっては、学校施設の更新に合わせ、計画的・効率的な整備を進めていくと答弁しました。 

１６ページをお願いします。一番上の●ですが、池田達生議員より、「少人数学級、小規模校を大

事にする学校施設更新計画基本計画を」の中で、計画について、市民に十分に説明する必要があると

考える。説明会を開き市民への説明と納得を得て進めることが重要と考えるが、市長の見解を伺うと

の質問がありました。市長から、計画の推進にあたっては、学校関係者や保護者をはじめ、未就学児
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保護者などに対する丁寧な説明や意見聴取に努め、皆様の理解を得ながら学校施設の更新を進めてい

きたいと答弁しました。 

１７ページをお願いします。上から４つ目の●ですが、平田通子議員より、「市民活動を応援する

公民館に」の中で、市民活動を広げる、元気な上尾、笑顔あふれる上尾にするために、瓦葺に公民館、

コミセンを求めるが、市長の見解は、との質問がありました。市長から、市民のみなさんが生涯学習

により生きがいを見出し、学びをもとにしたつながりを感じていただくことは、とても大切であると

考えている。今後も市民の生涯学習活動の支援を通して「みんなでつくる みんなが輝くまち あげ

お」の実現を目指していくと答弁しました。 

教育総務部関連は以上でございます。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）学校教育部関連では、１０人の方から質問がありました。それらのうち、い

くつかを抜粋して報告いたします。 

１ページをご覧ください。一番上の●ですが、長沢純議員から、「安全になった宇都宮線宮浜踏切

の生徒の通行」についての質問がありました。教育委員会としましては、照明灯の整備により、通行

者の安全確保につながるものという認識であること。該当する瓦葺中学校では、学校運営協議会にお

ける話題にもあり、今後、改めて生徒、保護者等の意見を踏まえて、通行の可否について判断してい

く旨を答弁しました。 

同じく１ページの一番下●ですが、井上智則議員から、「安心・安全な通学路への取組」について

の質問がありました。グリーンベルトの設置のほか、ボランティアによる見守り活動や学校安全パト

ロールカーによる巡回や、上尾市ＰＴＡ連合会や地域からの要望を踏まえ、緊急性の高い危険箇所か

ら関係各課・機関が連携しながら対策を進めている旨を答弁しました。 

３ページをご覧ください。一番下の●ですが、海老原直矢議員から、「学校等でのマスク着脱に係

る国及び県通知等の周知の徹底」についての質問がありました。今後の通知につきましては、市内全

小・中学校で統一的な対応が図られるよう、周知徹底に努める旨を答弁しました。 

７ページをご覧ください。上から１つ目の●ですが、田中一崇議員から、「学校給食費の公会計化

に伴う、給食費の管理や保護者の納付方法の変化」についての質問がありました。学校給食費は、こ

れまでどおり保護者口座から各小・中学校へ振り込まれますが、集められた学校給食費は、各小・中

学校から市へ振り込まれ、市の歳入予算で管理し、給食食材の支払いは市が行い、未納者の対応は、

学校保健課が行っていく旨を答弁しました。 

また、学校給食費の公会計化に関しては、１２ページの上から４つ目の●ですが、轟信一議員から

も「学校給食費公会計化のメリット」についての質問がありました。公会計化のメリットとしまして、

学校給食費の透明性の向上や教職員の負担が軽減されるものと考えている旨を答弁しました。 

８ページに戻りまして、一番下の●ですが、矢口豊人議員から、「子ども達の体力低下傾向に対す

る対策」についての質問がありました。新体力テストの結果を分析し、課題を明らかにして、授業の

中での計画的・継続的な指導と運動量の確保に努めるとともに、小学校においては日常的な外遊びを

推奨して運動好きな児童を育て、中学校においては、生徒に自ら体力を高めようとする意欲を醸成す

る取組をしていく旨を答弁しました。 

１０ページをご覧ください。上から４つ目の●ですが、新藤孝子議員から、「就学援助の支給額・

対象者を拡充し物価高騰に見合う引き上げの必要性」についての質問がありました。令和２年度は、

国からの新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金を活用し、給付金を支給しましたが、現

在の物価高騰に見合う引き上げにつきましては、現時点では国や県からの交付金がないことから、今

後の社会情勢や市の財政状況等を踏まえ、慎重な判断が必要である旨を答弁しました。 
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１５ページをご覧ください。上から３つ目の●ですが、池田達生議員から、「水泳授業モデル事業

に係る、児童生徒の安全確保や教員の負担」についての質問がありました。バス送迎による安全確保

につきましては、「バス１台につき１人の教員同乗」を原則とすること。水泳指導時には教員に加え、

インストラクターによる多人数での安全確認が行えるメリットがあること。また、教員の負担につき

ましては、指導計画に新たな調整が生じるものの、日々のプール施設の維持管理に伴う負担の軽減が

期待されること。これらについて、モデル事業をとおして、効果検証を行っていく旨を答弁しました。 

１９ページをご覧ください。上から２つ目の●ですが、平田通子議員から、「請願で採択されたフ

リースクールを含む多様な学習機会への経済的支援についての現在の検討状況」の質問がありました。

採択された請願につきましては、令和４年度に作成しております上尾市不登校対策基本方針を踏まえ、

令和５年度の不登校対策推進委員会において、協議していくこと。現在は、その協議に向け、民間施

設の活動状況の把握に努めているところである旨の答弁をしました。 

最後に、２０ページをご覧ください。上から４つ目の●ですが、佐藤恵理子議員から、「中学校に

おいて悩みを抱えている生徒に対する対応」についての質問がありました。各中学校では、生徒一人

一人の状況に応じて、担任、養護教諭、教育相談主任、スクールカウンセラー、さわやか相談室相談

員などが相談を受けており、相談内容により、関係機関と連携しながら対応している旨を答弁しまし

た。 

その他の質問につきましては、答弁要旨をご覧ください。学校教育部関連は以上でございます。 

 

○報告事項２ 令和６年上尾市二十歳のつどいについて 

（角田広高 生涯学習課長）続きまして、「報告事項２ 令和６年上尾市二十歳のつどいについて」ご

説明いたします。報告事項の２ページをお願いいたします。民法改正による成年年齢の引き下げに伴

い、今年、令和５年から名称を改めた上尾市二十歳のつどいでございますが、来年の令和６年上尾市

二十歳のつどいは、令和６年１月７日 日曜日に実施します。新型コロナウイルス感染症の感染症法上

の分類引き下げに伴い、式典は、コロナ禍以前のように２回に分けて実施します。１回目の式典の対

象は、高崎線東側の上尾・原市・上平・東・瓦葺の各中学校区、２回目の式典の対象は、高崎線西側

の太平・大石・西・大石南・南・大谷の各中学校区でございます。時間、会場、主催、内容は記載の

とおりでございます。対象は、平成１５年４月２日から平成１６年４月１日までに生まれた人でござ

います。具体的には、平成３１年３月に中学校を卒業した人となります。式の模様は、令和４年、令

和５年と同様、対象者にオンラインで限定配信する予定でございます。また、新型コロナが再び感染

拡大するような状況になった場合は、改めて検討いたします。報告事項２につきましては、以上でご

ざいます。 

 

○報告事項３ 令和５年度文化芸術関係催事について 

（角田広高 生涯学習課長）続きまして、「報告事項３ 令和５年度文化芸術関係催事について」ご説

明いたします。報告事項の３ページをお願いいたします。令和５年度の文化芸術関係催事として、上

尾市美術展覧会、上尾市民音楽祭を記載のとおり実施します。なお、上尾市美術展覧会は第５５回、

上尾市民音楽祭は第５０回といずれも節目の回を迎え、また「市制施行６５周年記念」を冠して実施

します。報告事項３につきましては、以上でございます。 

 

○報告事項４ 令和４年度上尾市図書館事業実績の概要について 

（山内正博 図書館長）「報告事項４ 令和４年度上尾市図書館事業実績の概要について」ご説明いた

します。報告事項の４ページをお願いいたします。これは、上尾市図書館規則第２０条に規定される
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教育長への前年度事業実績報告について、その概要を報告するものでございます。 

それでは、別冊の「令和４年度上尾市図書館事業実績の概要」をお願いします。１ページをお願い

します。まず、１ 図書館資料の状況でございますが、年度末時点の全施設合計で、資料点数は、表中

下段合計欄一番右、図書及び雑誌、視聴覚資料を合わせて６０万１,９７０点で、市民１人あたりの資

料点数は、２.６１点となっております。 

続きまして、２ページをお願いします。２ 館別利用者数及び資料貸出数でございますが、年度末時

点の全施設合計で、利用者数は、表中下段合計欄２列目、３７万８,０２１人、また、貸出数は、この

一番右の列になります、１１３万６,２４１点、市民１人あたりの年間貸出冊数は、４.９４点となっ

ております。 

続きまして、３ページをお願いします。３ 主な事業ですが、（１）電子図書館サービスは、導入後

初めて、年間を通したサービス提供となっており、実績としましては、タイトル数３万２,４０５点、

新規利用者数５２６人、累計で１,７２４人、貸出数７,５９６点でございます。（２）図書館まつり

は、例年通り、秋の読書週間に合わせ、県の施設や他部署との連携を含む１２の講座やイベントを実

施しております。（３）ブックスタート事業は、乳児を対象とした絵本の配布について、４か月健診

時、１,４７３人に実施しております。（４）セカンドブック事業は、小学校１年生を対象とした絵本

の読み聞かせと、読書の手帳「読書パスポート」の配布について、１,７６８人に実施したほか、希望

者には図書館の利用カードを発行しております。また、読書パスポートコンクールにつきましても、

例年通り市内小学校全校で実施しております。 

続きまして、４ページをお願いいたします。（７）施設の改善・更新は、本館１階学習席の増設や、

照度測定に基づく照明の改善などを実施したほか、図書館本館の更新方針策定の準備作業を行ってお

ります。次に、４ 図書館協議会ですが、令和４年度は、図書館協議会を２回開催し、第３次図書館サ

ービス計画の進捗管理及び評価について審議いただいております。最後に５ 子どもの読書活動推進事

業ですが、講座やおはなし会、学校図書館支援員研修会などへの講師派遣による支援事業のほか、学

校と連携した、並行読書にも有効な「学校の授業をきっかけに読書が広がる本のセット」を新規事業

として開始し、希望校１５校に貸出しております。 

説明は以上でございます。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）報告事項５から報告事項８までにつきましては、武田指導課長より、報告事

項９につきましては、佐藤学校保健課長より、ご説明申し上げます。 

 

○報告事項５ 令和５年度研究委嘱について 

（武田直美 指導課長）「報告事項５ 令和５年度研究委嘱について」でございます。５ページをお開

きください。今年度は発表日を６日設定しておりまして、各日１校または２校の開催となっておりま

す。７ページには、現在委嘱している小・中学校の研究主題等を掲載しております。報告事項５の説

明は以上でございます。 

 

○報告事項６ 令和５年度上尾市立小・中学校運動会及び体育祭日程について 

（武田直美 指導課長）続きまして、「報告事項６ 令和５年度上尾市立小・中学校運動会及び体育祭

日程について」でございます。９ページの日程一覧をご覧ください。現時点で今年度、春の開催を予

定している学校が小学校で１０校ございます。１０月開催を予定している学校が中学校で２校ござい

ます。報告事項６の説明は以上でございます。 
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○報告事項７ 上尾市学校運営協議会委員の任命について 

（武田直美 指導課長）続きまして、「報告事項７ 上尾市学校運営協議会委員の任命について」でご

ざいます。１０ページをご覧ください。原市小学校において１名、鴨川小学校において１名、東中学

校において１名を追加して委員に任命することをお諮りするものでございましたが、この３校におき

ましては、本定例会よりも前の期日に第１回学校運営協議会が実施されるため、会議を招集する時間

的余裕がないことから、上尾市教育委員会の権限に属する事務の委任等に関する規則第４条第１項の

規定により、教育長が臨時に代理して任命の処理をしましたので、そのご報告をいたします。報告事

項７の説明は以上でございます。 

 

○報告事項８ 令和５年３月 いじめに関する状況について 

（武田直美 指導課長）続きまして、「報告事項８ 令和５年３月 いじめに関する状況について」で

ございます。１２ページになりますが、令和５年３月は、小学校では認知件数４４件、解消１５４件、

継続が今月の認知分も含まずに２２３件、１３ページの中学校では、認知件数３件、解消２４件、継

続が４１件となっております。令和４年度の解消率は、小学校で９２.６％、中学校は９３.４％、合

わせますと９２.７％となっております。継続としているものは、いじめの事象自体は解決しているも

のの３か月という見守り期間が経過していない、または保護者からの見守りの継続の要望があり、経

過観察をしているものでございます。説明は以上でございます。 

 

○報告事項９ 産業医の委嘱について 

（佐藤光敏 学校保健課長）「報告事項９ 産業医の委嘱について」でございます。１４ページをお願

いいたします。大石小学校、東小学校、上尾中学校、大石中学校に勤務する教職員がそれぞれ５０人

以上となりまして、労働安全衛生法第１３条第１項の規定により、産業医を選任する必要が生じまし

たため、上尾市立学校職員衛生管理規程第６条第１項から３項までの規定に基づき、委嘱いたしまし

たので報告をいたします。任期につきましては令和５年４月１日から令和６年３月３１日までとなっ

ております。説明は以上でございます。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）報告は以上でございます。よろしくお願いいたします。 

 

（西倉剛 教育長）ありがとうございました。各報告事項について説明をいただきました。委員の皆様

の方でご質問、ご意見等ありましたらお願いいたします。 

 

（矢野誠二 委員）報告事項４につきまして、別冊資料の１、２ページで、ＣＤやＤＶＤ等を置いてい

ない分館や公民館図書室においても、貸し出しが行われています。私はＣＤ等を利用したことはござ

いませんが、地元の公民館で伺いましたところ、市民が希望するＣＤ等のリクエストを受け、後日所

蔵している図書館から受け取って、利用者に貸し出すというシステムであるということでした。本館

や大石分館に行かなくても、地元の公民館図書室等で受け取れるこの制度は、利用者には大変便利で、

ありがたいことであろうと思いますので、今後も継続していただきたいと思います。この点について

質問ですが、この貸出制度について、よく利用される方からの意見や要望、また今抱えている喫緊の

課題等がありましたら伺います。 

 

（山内正博 図書館長）意見や要望といたしましては、このリクエストの申込方法を、インターネット

を通じた対応にさらにできないかという意見はございます。また、貸出数につきまして、図書では無
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制限であるところ、ＣＤやＤＶＤでは３点と制限を設けております。この数字に弾力性を求める利用

者の声もございました。そのような要望に対してお応えできるものについては、可能な限り対応して

いくように努めてまいりたいと考えております。 

 

（谷島大 委員）市議会での一般質問に関連して、別冊資料の１ページ目の一番下に記載されている安

心安全な通学路への取組について、ボランティアによる見守りや交通安全パトロールカーの巡回など

が行われていると学校教育部長から答弁がありました。以前は上尾市でも交通指導員制度があり、そ

の中の立哨活動に私も参加していました。経緯はわかりませんが、上尾市ではその活動が取り止めに

なっています。私が以前聞いたところでは、県内で交通指導員の委嘱を行っていないのは上尾市だけ

であったようです。この交通指導員制度は、小学校の教科書でも紹介されているページがあったと思

いますので、子供たちの交通安全確保という意味では様々な手立てを重ねていくべきであると思いま

すので、この活動の再開を教育委員会から促していくことを要望します。 

 

（佐藤光敏 学校保健課長）交通指導員の件につきましては、申し訳ございませんが承知しておりませ

んので後に確認をさせていただきますが、子供たちの安全安心につきましては非常に重要な観点であ

ると認識しておりますので、様々な手立てを講じまして、安全安心な状況を作るために進めてまいり

たいと思います。 

 

（谷島大 委員）交通安全に関しては、これを行えば大丈夫というものはないと思いますので、ありと

あらゆる対策を今後も講じていただきますようお願いします。 

もう一点ですが、一般質問の中の８ページに小・中学生の駅伝大会に関する質問がありました。今

年度参加チームが減少したことについて、感染拡大が重なるなどしたため、周知期間が短かったこと

が原因であるとありますが、個人的に地元のＰＴＡ役員からこの駅伝大会に参加するにあたっての相

談を受ける機会がありました。これまで特に小学校では、学校行事ではないけれども、ＰＴＡと学校

とが協力して準備して参加していた学校が多かったと思います。しかしながら、コロナ禍の中断の期

間もあり、ＰＴＡ役員の方も準備をされていた経験者がいなくなってしまい、その引継ぎができてい

ないようです。また、学校側でも働き方改革の点で、かつてのようなこの駅伝大会への支援体制とい

うのは十分に取れないケースが多いようであるということをその時に感じました。久しぶりに今年開

催できてとても良かったと思いますが、参加チームがとても少なかったのは、残念に感じました。か

つて私の子供も参加した際に貴重な経験をさせていただいた記憶がありますので、答弁では来年度に

向けて周知期間をしっかり取るということがありますように、青少年団体にも呼び掛けるとともに地

域の力なども借りながら、これまでのような団体などに属してない一般の生徒が参加しやすい受け皿

作りをうまくリードしていってほしいと感じました。来年は多くの児童生徒が参加できることを期待

したいと思います。意見として申しあげます。 

報告事項６にあります小・中学校の運動会や体育祭の開催の日程について、学校によるとも思いま

すが、地域の方などへの公開や、保護者の参観や参加などについてはコロナ禍前のように自由にでき

る方向にあるのか伺います。 

 

（武田直美 指導課長）学校により対応は異なってくると思いますが、コロナ感染症の分類が５類にな

るということもありますので、広く学校に来ていただいて参観してもらう形で進めていく学校が増え

てくると思います。 
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（谷島大 委員）この予定の中で東中学校は６月２日の平日に体育祭が予定されています。休日でなけ

ればいけないという理由もないと思いますが、平日に開催する特別な理由やねらいがあってのことな

のか伺います。 

 

（武田直美 指導課長）確認を行っておらず承知しておりませんので、後に確認してご回答いたします。 

 

（内田みどり 委員）まず１点目ですが、市議会一般質問の中で、８ページのスポーツ健康都市への取

組に関する答弁の中で、スポーツ健康都市として、一般市民を対象とした様々な取組はされています

が、小・中学校での取組としては、小学校においては休み時間の外遊びを推進するということを答弁

されております。この取組で体力が向上するのかということを少し心配しておりまして、特にスポー

ツで健康を目指している都市であれば、小・中学校でも具体的に取り組む必要があるのではないかと

いうことを感じております。例えば、小学校から中学校について、５分間マラソンや縄跳びなどをや

っていくということも必要なのではないかということを意見として申し上げます。 

続いて２点目は、図書館の事業実績について、別冊３ページのレファレンスサービスの機能強化の

中で、これは検索などの点を評価しているということなのか、それともこの期間だけ行っているとい

うことなのか伺います。 

 

（山内正博 図書館長）別冊に載せている夏休み児童青少年レファレンスタイムなどは期間限定のもの

でございますが、原則として一般のレファレンスは火曜日の午前に年間を通じて行っている経常的な

サービスでございます。イの一般レファレンスデスクの件数は、累計の数字になります。 

 

（内田みどり 委員）市民の方からのこのような本はないですかというご相談とはまた違う窓口なので

しょうか。 

 

（山内正博 図書館長）まず本の題名などが分かっている場合の収納場所に関するお問い合わせについ

ては、書籍の案内となり、これは基本的なレファレンスには含めておりません。レファレンスは、調

べたい内容の主題をお持ちの方に対して資料を提供したり、端末のデータベースを調べたりして回答

に導いていく作業になりますので、書籍の題名からの検索というものではございません。 

 

（内田みどり 委員）続いて、４ページの施設の改善・更新の欄にあります図書館全館の照度測定につ

いては、その照度の基準数値が定められているのか伺います。 

 

（山内正博 図書館長）この照度測定は、簡易的な機器を使っての測定になりますが、読書に向いてい

る照度はおよそ５００ルクス以上と言われておりますので、椅子や机などを設置するなどしていて、

よくそこで本を読むために利用されている場所のうち、照度計でその数値を下回るところを重点的に

対応しております。 

 

（内田みどり 委員）最後に、同じ４ページの支援事業他の中で、「スイミー」・「ごんぎつね」・

「せんねんまんねん」のセットを貸し出すと書かれていますが、これはそれぞれ複数冊のセットなの

か、それにまつわる本のセットということなのか伺います。 

 

（山内正博 図書館長）こちらのセットにつきましては「スイミー」であれば、「スイミー」に関わる
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魚に関連する本やその本の作者にちなんだものなど、子どもたちが関連付けて発想していけるような

書籍を集めまして、それで並行読書を進めていくことを意図しているものでございます。 

 

（内田みどり 委員）面白い取組であると思います。 

 

（小池智司 委員）まず、図書館の事業実績の中のブックスタート事業について、４か月児健診実施時

に絵本の読み聞かせ実施と絵本の配布の事業であるところ、令和４年度は新型コロナウイルス感染症

により絵本の配布のみ実施となっていて、同じくセカンドブック事業についても同じようなことが書

かれていますが、新型コロナウイルス感染症が第５類に変わってくる中で、今年度は本の配布のみで

はなく、読み聞かせの実施についても行っていく予定があるのか伺います。 

 

（山内正博 図書館長）以前はかなり近づいた距離で読み聞かせをやっておりましたが、今回５類に移

行するということで、健康増進課と調整しておりまして、希望者に対しては、ある程度距離が取れる

場所を確保した上で読み聞かせを行うというような方向で現在調整中でございますが、実施していく

方向でおります。 

 

（小池智司 委員）幼児などのお子さんに対する絵本の読み聞かせがその後の国語などに影響してくる

ということなので、できることであればぜひ行っていただきたいと思います。 

続いて、市議会の一般質問の中の１５ページに、ウェルビーイングな学校をつくる実践ということ

で質問と答弁がありました。このことについて調べてみると、平方北小学校の中島校長先生に対する

様々な質問やコメントなどが新聞などに掲載されていることが分かりました。その中で教員の方のア

ンケートもあり、市議会でも取り上げられている職員のストレスを感じているのか、もしくは感じて

いないのかという回答や、自信に繋がるかというような回答も集計されていて、かなり良い評価を得

ているように読みました。それが、学校で働く教員の方の意欲が向上して、業務の推進や働き方改革

がうまく進んでいけば、時間の節約にもつながると考えられますし、それに伴ってお子さんの学力も

向上しているというという記事も読みました。そのような取組について、他の場所では中島校長先生

を講師に呼んで講演会などを行っているとも書かれていましたが、上尾市としてはそのように実績を

上げている校長先生を講師として、校長の集まる会議や教員の方を招いて研修会などを開催すること

について、現状の予定や今後の検討について伺います。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）中島校長の実践については、ウェルビーイングの学校づくりとして書籍も昨

年１２月に刊行されており、教員や子供、保護者、さらには地域がより良くなるためにという観点で

の学校経営をされています。これは学校経営の一つのモデルとして、そのような実践を共有する機会

というのはあると思いますので、そういった形でやはりそのノウハウや実践の良さというものは伝わ

っていくものと考えております。実際に研修会を開くというところまでは考えてございませんが、今

後必要があれば検討してまいりたいと考えております。 

 

（小池智司 委員）機会があれば、そのような場を設けてもらえれば学校経営のみならず、教員の方の

ストレスや健康などに良い成果があると思いますので検討していただき、そのような機会があるよう

でしたら、教えてもらえればと思います。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）中島校長に限らず、市内の各校長も、子供や保護者とのより良い姿を目指し
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た様々な取組を行っておりますので、そのような事例も交換しながら進めていきたいと思います。 

 

（小池智司 委員）最後に、いじめに関する状況について、小学校の３月の解消件数が、飛躍的に１５

４件となっていますが、小学校６年生が卒業したことに伴って数が増えているのか、それとも３か月

が経過した後に何も問題がないという判断があって解消とされているのかということについて伺いま

す。 

 

（武田直美 指導課長）３か月が経過して、保護者や本人と電話や面談で聞き取りをしたうえでの解消

との判断になります。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）補足といたしまして、解消の経過観察報告は３か月後が基本になりますが、

中には３か月経過後も引き続き観察を行っていることもございます。年度末はそのような例も含めて、

やはり解消のきっかけのチャンスでありますので、３か月を過ぎているものの解消報告も多いと思い

ます。それが増加に繋がっている一因であると考えております。 

 

（大塚崇行 教育長職務代理者）市議会の一般質問に関して２件質問させていただきます。初めに１ペ

ージに記載されているスポーツ科学拠点施設誘致について、先日埼玉新聞に記事が載っておりました

が、２０２７年度に開設予定ということで、その場所に屋内スポーツの公式戦ができる３,０００席の

アリーナが必須ということが書かれておりました。現在、上尾市が把握している範囲で、どのような

規模のものが予定されているのか情報があれば教えていただきたいと思います。 

 

（永澤誠 スポーツ振興課長）大塚委員のご案内の通り、先日、埼玉新聞に埼玉県がスポーツ科学拠点

の整備を進めいていくとの記事がありました。令和５年３月に埼玉県スポーツ科学拠点施設整備事業

基本計画が策定されました。その中で、上尾市から提案している施設といたしまして、ランニングコ

ースとランニングステーションがあり、現状では予算が計上されていない状況ですが、これら２つの

施設はその他の必須施設として規定されたところであります。また、屋内の２５メートルプールにつ

いても任意の施設ということで基本計画に規定されたところであります。ハード面についての状況は

以上でございます。 

 

（大塚崇行 教育長職務代理者）続いて、市議会の一般質問の中の１５ページ、平方北小の中島校長先

生について、ウェルビーイングな学校実践ということで、私もいろいろと見させていただいて大変素

晴らしい活動をされているなと思いました。特に昨年度の取組の中で、様々なメンバーによる基調講

演がありました。多くの方が、それに対して取組を行っているという中で、中島先生がどのような方

法でそのような幅広い分野の講師を迎えることができているのか伺います。 

 

（瀧澤誠 学校教育部長）伝え聞いた話でございますが、中島校長は管理職として、教頭、校長と歴任

され、研修を積んでいく中で、各種様々な学習会や講演会に参加し、個人的な人間関係のネットワー

クを築かれたことのことです。そのような縁を活かして、イベントを企画しているとのことです。 

 

（大塚崇行 教育長職務代理者）様々な講師の方々がいらっしゃいましたので、素晴らしい活動だと思

いました。今年度は４月１６日に行われたということで、もう少し早く知っていれば私も拝見させて

いただきたかったと思いますので、何か情報がありましたら事前にお知らせいただきたいと思います。 
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（西倉剛 教育長）ありがとうございました。その他ご意見、ご質問等はございますか。 

 

（西倉剛 教育長）よろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

日程第７ 今後の日程報告 

（西倉剛 教育長）それでは続きまして「日程第７ 今後の日程報告」をお願いします。 

 

（池田直隆 教育総務課長）それでは教育委員の当面の日程のご用意をお願いいたします。５月の定例

会は、５月２５日 木曜日の午前９時３０分からに予定してございます。また、今年度は８月に教科書

の採択が予定されておりますので、６月と７月の定例会後に採択に向けた説明をさせていただきたい

と考えております。説明は以上でございます。 

 

（西倉剛 教育長）委員の皆様から全体を通してのご意見ご質問等があれば承りますが、いかがでしょ

うか。 

 

（西倉剛 教育長）よろしいでしょうか。 

 

～委員全員から「はい」の声～ 

 

日程第８ 閉会の宣告 

（西倉剛 教育長）それでは、以上で本日予定されておりました日程は全て終了いたしました。これを

もちまして、上尾市教育委員会４月定例会を閉会といたします。お疲れ様でした。 

 

 

令和５年５月２５日   署名委員 谷島 大 

 


